

新版《杭州市生活垃圾管理条例》昨起施行,有三处明显变化

杭州所有商业街区和10%小区今年推行垃圾定时定点投放

本报记者 张蓉 通讯员 陈金辉

8月1日,备受关注的新修改的《杭州市生活垃圾管理条例》(以下简称新版《条例》)审批通过。昨天上午,杭州市召开新闻发布会,宣布新版《条例》正式施行。

昨天起,新版《条例》在杭州市全面实施,实施对象包括小区、企业、单位、公共区域等。

新版《条例》有三个明显的变化。

第一,将“餐厨垃圾”修改为“易腐垃圾”。

新版《条例》中,杭州市生活垃圾分为四类,分别是:可回收物、有害垃圾、易腐垃圾和其他垃圾。

原有的“餐厨垃圾”虽然改名为“易腐垃圾”,但是今后丢的垃圾还是一样的。

什么是易腐垃圾?就是指餐饮经营者、单位食堂等生产过程中产生的餐厨废弃物,居民家庭生活中产生的厨余垃圾和集贸市场产生的有机垃圾等。

“这与修改前,并没有什么两样,以后大家还是需要把这类垃圾丢进绿色的垃圾桶里。比如剩菜剩饭、果皮、菜叶等,这些都属于易腐垃圾。”

还要注意的,其他垃圾桶将逐步统一更新调整为灰色。目前,在杭州市内,其他垃圾投入黄桶或灰桶都可以。

第二,对大件垃圾的定点收集、运输作了规定。

旧版《条例》中对家具等体积大、整体性强或者需要拆分再处理的大件垃圾,主要以有偿的上门收集为主。

但在实践中,由于再生资源回收站点或者个体回收人员回收成本高、收益少等原因,很少上门收集大件垃圾。

为了有效解决大件垃圾处理难的问题,新版《条例》对于大件垃圾的规定修改为“实行定时定点收集、运输,收集、运输的时间和地点由市容环境卫生主管部门确定并公告。”

第三,处罚力度加大,新增信用惩戒手段。

原条例针对分类投放管理责任人未履行职责等违法行为,分情形规定了二百元以上一千元以下和二千元以上二万元以下的罚款责任。从执法效果看,处罚力度偏轻,惩戒效果不明显,直接影响了前端分类投放质量。

新版《条例》加大了对生活垃圾收集、运输单位的处罚力度,规定违反单位将被处以“五千元以上三万元以下罚款;情节严重的,处三万元以上十万元以下罚款”。对物业、居委会、村委会等垃圾分类投放管理责任人的处罚,也提高到了“五百元以上五千元以下;情节严重的,处五千元以上三万元以下罚款”。

新版《条例》增加规定“违反本条例规定受到行政处罚,依照《浙江省公共信用信息管理条例》等有关规定应当作为不良信息的,依法记入有关个人、单位的信用档案。”

新版《条例》修改了对乱丢垃圾、丢错垃圾的行政处罚:个人处以“二百元以下罚款”,单位处以“五百元以上五千元以下罚款”,并取消了罚款下限。



新版《条例》中,杭州市生活垃圾分为四类,分别是:可回收物、有害垃圾、易腐垃圾和其他垃圾。

相关问答

问:杭州会不会推行生活垃圾定时定点投放?

早在2015年,杭州已经选择了100个小区试点进行生活垃圾定时定点投放,并率先在商业街区推进。

今年,类似举措将推广到杭州所有沿街商铺,在商业街区100%施行定时定点收运垃圾。也就是说,今后在杭州所有沿街商铺都不会有垃圾桶了。

同时,今年杭州力争在10%的小区实现垃圾定时定点投放。首先,有条件的小区,会尽量减少垃圾桶,固定到同一点位,以便于管理及环境提升。其次,在征求居民意见的基础上,小区将选择合适时段定点进行垃圾投放。

问:哪些小区将率先开展垃圾定时定点投放?

今年,杭州市内各城区均将有10%的生活小区推进垃圾定时定点投放,共涉及300多个小区。各城区会根据小区现有的硬件条件、基础设施配套、居民可接受程度等实际情况,进行综合考虑,选择适宜的小区率先开展。

钱报记者了解到,各城区从今年初已经开始进行这项工作,接下来,将陆陆续续在更多小区推进。施行前,将征询社区及居民的意见,综合考虑大家的意愿。

问:如果小区推进垃圾定时定点投放,什么时间能扔垃圾?

垃圾投放时间集中在早晨和晚上这两个高峰阶段。

具体时间可参考已试点的部分小区,比如,小营巷的垃圾投放时间分别是6:30至8:30和18:30至20:30。

不过,每个小区投放垃圾的具体时间,可能并不一致,具体情况具体分析,会在征求小区居民意见的基础上,选择各自合适的时段。

智能化垃圾分类宣教基地,亮相西湖文化广场



本报讯 昨天,杭州西湖文化广场上,多了一间小屋子。

“每户人家一张卡,卡上有二维码,对着二维码扫一扫,屏幕上就会出现可回收垃圾的分类,包含了塑料、织物、纸张、金属,点击类

别,对应的小窗口慢慢开启,就可以将垃圾扔进去。里面会自动称重,根据重量产生一定积分,自动存进卡里。”讲解员一边向市民演示,一边讲解门口的智能可回收箱。

正门口除了智能回收箱,还有一台积分兑换一体机,用卡里的积分能在一体机上兑换生活用品。

室内,不少老人小孩围着一台电视。屏幕上显示四只垃圾桶,很多垃圾“从天而降”,屏幕上的一只“小手”要“抓取”垃圾扔进对应的垃圾桶中,回答正确才可以加分。

这是下城区朝晖街道联合联运公司在西湖文化广场打造全省首个智能化、普惠化垃圾分类宣教基地,8月15日正式向市民开放。

目前,下城区不少社区引进了智能可回收箱。

本报记者 杨茜 通讯员 韩芸 杜羊/文 倪雁强/摄